

Komisie Zastupiteľstva Bratislavského samosprávneho kraja

Materiál na rokovania komisií Zastupiteľstva
Bratislavského samosprávneho kraja

PRACOVNÝ NÁVRH

Odpočet

možností získania externých zdrojov financií pre priority Bratislavského samosprávneho kraja 2024/2025

Materiál bude prerokovaný v nasledovných komisiách:

Finančná komisia
Komisia európskych záležitostí, regionálnej spolupráce a cestovného ruchu

Zodpovední:

Ing. Patrícia Mešťan, MA
riaditeľka
Úradu Bratislavského samosprávneho kraja

Mgr. Barbora Lukáčová
riaditeľka Odboru stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov

Spracovatelia:

Ing. Michal Beniač
zástupca riaditeľky Odboru stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov

Ing. Marek Horváth
vedúci oddelenia strategických projektov

Ing. Ivan Magát
vedúci oddelenia riadenia projektov

Ing. Matúš Krnčok
vedúci Inštitútu regionálnej politiky Bratislavského kraja

Mgr. Zoltán Čunderlík
vedúci oddelenia cestovného ruchu, cezhraničnej spolupráce a lokálnej ekonomiky

Mgr. Tomáš Teleky
vedúci Zastúpenia BSK pri EÚ v Bruseli

Bratislava
január 2025

N á v r h u z n e s e n i a

UZNESENIE č./2025

zo dňa 14. 02. 2025

Zastupiteľstvo Bratislavského samosprávneho kraja po prerokovaní materiálu

A b e r i e n a v e d o m i e

Odpočet možností získania externých zdrojov financií pre priority Bratislavského samosprávneho kraja 2024/2025.

B o d p o r ú č a

predsedovi Bratislavského samosprávneho kraja predkladať Zastupiteľstvu Bratislavského samosprávneho kraja Odpočet možností získania externých zdrojov financií pre priority Bratislavského samosprávneho kraja pravidelne raz za rok, najneskôr v termíne k 31. marcu daného kalendárneho roka.

Termín: 31. 03. 2026

Dôvodová správa

Odbor stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov (ďalej len „OSÚRaRP“) realizuje aktivity v súlade so zákonom č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja, ktoré sú predovšetkým zamerané na vytváranie prostredia podporujúceho všestranný rozvoj regiónu. OSÚRaRP efektívne spolupracuje s mestami a obcami v kraji, ako aj s regionálnymi združeniami miest a obcí, čo prináša pozitívne výsledky najmä pri príprave strategických dokumentov BSK, národných dokumentov a tiež v komunikácii s Európskou komisiou pri vyjednávaní pozície regiónu v aktuálnom programovom období. Spolupráca so zástupcami Európskej komisie, generálnych riaditeľstiev a ďalších regionálnych partnerov pôsobiacich v Bruseli je primárne v kompetencii kancelárie Zastúpenia BSK pri EÚ v Bruseli, ktorá je súčasťou OSÚRaRP.

Jednou z najdôležitejších priorít, na ktoré sa OSÚRaRP zameriava, je efektívne čerpanie finančných prostriedkov z externých zdrojov. Tieto projekty sú súčasťou Akčného plánu Bratislavského samosprávneho kraja pre implementáciu Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja Bratislavského samosprávneho kraja na roky 2021-2027 (s výhľadom do roku 2030) (ďalej len „PHRSR BSK“) a ich cieľom je naplňať nielen priority PHRSR BSK, ale aj priority Programového vyhlásenia BSK.

Na predmetných projektoch spolupracuje OSÚRaRP s ďalšími odbormi a/alebo cezhraničnými projektovými partnermi. Samotný **Prehľad aktivít OSÚRaRP v rokoch 2024/2025 je súčasťou Prílohy č. 1 predkladaného materiálu.**

BSK v programovom období 2021-2027 presadzuje smerovanie financií do oblastí:

- udržateľná mobilita,
- životné prostredie a energetika,
- školstvo, veda, výskum a inovácie,
- sociálna inklúzia,
- zdravotníctvo,
- udržateľný turizmus a kultúra.

V rámci OSÚRaRP v súčasnosti pôsobí päť oddelení:

1. Inštitút regionálnej politiky Bratislavského kraja
2. Oddelenie riadenia projektov
3. Oddelenie strategických projektov
4. Oddelenie cestovného ruchu, cezhraničnej spolupráce a lokálnej ekonomiky
5. Zastúpenie BSK pri EÚ v Bruseli

INŠTITÚT REGIONÁLNEJ POLITIKY BRATISLAVSKÉHO KRAJA – IRP BK

Oddelenie stratégie a územného rozvoja sa k 1. máju 2020 transformovalo na Inštitút regionálnej politiky Bratislavského kraja (ďalej len „IRP BK“). Vznik a fungovanie IRP BK bolo jednou z hlavných aktivít projektu „Smart región BSK“, spolufinancovaného z prostriedkov Európskeho sociálneho fondu v rámci operačného programu Efektívna verejná správa. Projekt bol úspešne ukončený dňa 19.05.2023. Vznikom IRP BK došlo k posilneniu analyticko-strategických a implementačných kapacít na Úrade BSK, ktoré sú v súlade s návrhom Vízie a stratégie rozvoja Slovenska do roku 2030 súčasťou podporného systému strategického riadenia štátu. Analytici a analytičky IRP BK zabezpečujú analytické, strategicko-plánovacie a implementačné činnosti pre potreby strategického riadenia BSK v nadväznosti na úlohy analyticko-strategických jednotiek rezortov a ďalších orgánov verejnej správy.

Cieľom IRP BK je implementácia Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja Bratislavského samosprávneho kraja (ďalej len „PHRSR BSK“) a Programového vyhlásenia BSK, ako aj napĺňanie jednotlivých sektorových politík na území Bratislavského samosprávneho kraja. Jeho úlohou je prostredníctvom tvorby strategických dokumentov koordinovať regionálny rozvoj na území BSK a prostredníctvom prípravy a realizácie projektov prispievať k zlepšeniu kvality života v území kraja. IRP BK sa venuje okrem strednodobým a dlhodobým plánom aj vytváraniu krátkodobých plánov a nástrojov, ktoré na princípe spolupráce v podmienkach projektového cyklu, umožnia tvorbu a implementáciu projektov a integrovaných územných investícií.

Činnosti IRP BK zabezpečujú analytici v oblastiach:

- životné prostredie a energetika,
- sociálna oblasť
- udržateľná mobilita,
- školstvo a inovácie,
- regionálny rozvoj,
- zdravotníctvo.

IRP BK v roku 2024 vyhodnotil **Bratislavskú regionálnu dotačnú schému na podporu ochrany životného prostredia a rozvoja vidieka na rok 2024. Z 35 prijatých žiadostí bolo podporených 13 projektov v celkovej sume 210 000,00 €.** Výzva bola otvorená pre dve oblasti: verejná infraštruktúra a životné prostredie. Najväčší dôraz pri oboch oblastiach bol kladený na adaptačné a mitigačné opatrenia ako reakcia na klimatickú zmenu prostredníctvom budovania prvkov zelenej a modrej infraštruktúry a budovaniu vodozádržných opatrení. V rámci verejnej infraštruktúry bolo podporované revitalizácia zastávok prímestskej autobusovej dopravy. V roku 2024 bolo najviac projektov podporených v oblasti životného prostredia - 9 projektov a 4 projekty boli podporené v oblasti verejná infraštruktúra. **Návrh na poskytnutie dotácií bol schválený v Zastupiteľstve BSK 12.04.2024.** IRP BK taktiež pripravil výzvu **Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy na podporu ochrany životného prostredia a rozvoja vidieka na rok 2025**, kde je podporovaná jedna oblasť: **podpora miestnej ekonomiky.**

IRP BK v roku 2024 sa venoval aj príprave projektu komplexného riešenia **dátovej politiky** a vnútornej **digitalizácie** a transformovať Úrad BSK na modernú a efektívne fungujúcu inštitúciu verejnej správy využívajúcu digitálne riešenia a kvalitný manažment dát. Samotný projekt bude pozostávať z troch prioritných aktivít:

- Digitalizácia úradu BSK a implementácia dátovej politiky,
- Budovanie a rozvoj konceptu digitálneho dvojčaťa kraja,
- Vytvorenie digitálnej informačno-komunikačnej platformy.

Viac informácií o IRP BK nájdete na stránke:

<https://bratislavskykraj.sk/institut-regionalnej-politiky/>

Integrovaná územná stratégia a Rada partnerstva pre Integrovaný územný rozvoj Bratislavského kraja na roky 2021-2027

Program Slovensko ako nový operačný program zastrešujúci kompletný balík eurofondov pre Slovensko na obdobie 2021-2027 priniesol významnú zmenu v spôsobe rozhodovania o podpore projektov. Časť alokácie programu bola zverená do rozhodovacej právomoci územia prostredníctvom vytvorených Rád partnerstva, ktoré vznikli na úrovni všetkých ôsmich krajov. Rada partnerstva pre integrovaný územný rozvoj Bratislavského kraja vznikla už v novembri roku 2020. Členmi sú zástupcovia regionálnej a miestnej územnej samosprávy,

socioekonomických partnerov a štátu. Práve na úrovni Rady partnerstva sa rozhoduje o podpore prioritných projektov a investícií v kraji.

Prvým krokom v tomto procese bolo schválenie **Integrovanej územnej stratégie (IÚS)**, základného strategického dokumentu, ktorý zadefinoval priority územia v rámci jednotlivých tém od životného prostredia po sociálnu oblasť. Jedná sa o komplexnú strednodobú stratégiu územia pre programové obdobie 2021-2027, ktorej cieľom je integrovaný územný rozvoj pomocou využitia externých finančných zdrojov. Jednoducho povedané, sú to priority regiónu pre financovanie z eurofondov aj iných externých zdrojov na nasledujúce roky. IÚS bola Radou partnerstva schválená na konci roku 2022. Stratégia vo veľkej miere nadväzuje na Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja kraja. Schválením IÚS sa v zmysle nastavenia Partnerskej dohody a Programu Slovensko otvára možnosť využiť pre vybrané opatrenia operačného programu mechanizmus integrovaných územných investícií. V skratke ide o prístup „zdola nahor“, kedy si regionálni aktéri na základe územnej dohody a prioritizácie projektových zámerov sami zadefinujú, ktoré kľúčové projekty sa budú v území v nasledujúcich rokoch realizovať s podporou prostriedkov Programu Slovensko.

Ďalším dôležitým krokom bolo identifikovanie projektových zámerov v kraji, ktoré svojou realizáciou prispievajú k plneniu priorít zadefinovaných v územnej stratégii. Prvotný zber projektových zámerov sa realizoval ešte v súvislosti s tvorbou Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja kraja (PHRSR). Následne boli projektové zásobníky vo viacerých kolách priebežne dopĺňané a aktualizované. **Prvá ucelená verzia zásobníka projektov** bola schválená na **7. zasadnutí Rady partnerstva BSK v máji roku 2023**. Zásobník projektov je pravidelne aktualizovaný, jedná sa o živý materiál, ktorého úlohou je aj sledovať progres v príprave jednotlivých projektových zámerov. Cieľom bolo zostaviť zásobník projektových zámerov vo vyššom štádiu prípravy, z ktorého bude Rada partnerstva následne vyberať konkrétne operácie pre schválenie vo forme Integrovaných územných investícií. Ide teda o tzv. „longlist“, z ktorého sa priebežne vyberajú prioritné projekty a tie sú predkladané na schvaľovanie na platforme Rady partnerstva.

Rada partnerstva už **podporila takmer 100 prioritných projektov v hodnote viac ako 100 miliónov eur**. Jedná sa najmä o projekty zamerané na **zvýšenie energetickej hospodárnosti verejných budov, implementáciu zelených a modrých opatrení** na zamedzenie negatívnych dopadov zmeny klímy, **podporu regionálneho školstva, zdravotníctva** a tiež projekty v téme **udržateľnej mobility** v Bratislavskom kraji.

Viac informácií o Rade partnerstva nájdete na stránke:

<https://bratislavskykraj.sk/radapartnerstva/>

Aktivity BSK v rámci jednotlivých sektorových politík

1. UDRŽATEĽNÁ MOBILITA

IRP BK v priebehu celého roka aktívne komunikovalo s dôležitými partnermi v oblasti udržateľnej mobility vo vzťahu k príprave Partnerskej dohody a Integrovanej územnej stratégie. V rámci cieľa 2 Ekologickejšia Európa a cieľa 3 Prepojenejšia Európa IRP BK presadzoval priority BSK v súvislosti s dopravnými prioritami, a to predovšetkým investície do Integrovaného dopravného systému, predovšetkým do koľajovej infraštruktúry, a taktiež investície do obchvatov miest a obcí s najvyššou intenzitou automobilovej dopravy. V súvislosti s implementáciou programového obdobia 2021 – 2027 BSK koordinoval prípravu prioritných projektov miest a obcí v oblasti dopravy, ktoré sú kľúčové pre udržateľný rozvoj celého kraja, a budú financované z externých zdrojov v rámci budúceho programového obdobia 2021-2027.

Jednou z priorit BSK, ktorá vychádza zo schváleného Plánu udržateľnej mobility kraja je odľahčenie preťažovaných komunikácií miest a obcí v kraji. Opatrením sa má doceliť nielen odklon tranzitnej dopravy z intravilánov miest, no zároveň je predpoklad, že sa zvýši bezpečnosť chodcov a cyklistov v spomínaných sídlach a ich extravilánoch, čo v konečnom dôsledku prispeje aj k rozvoju bezpečnejšej nemotorovej dopravy a zvýšeniu jej významu pre mobilitu tu žijúceho obyvateľstva. Takýmto nosným projektom kraja je plánovaný **Obchvat Malokarpatského regiónu**, kde sa po skončení prvého úseku v rámci 1. etapy pokračovalo v priebehu roka 2024 v príprave ďalšieho úseku - **II/502 Obchvat Modra** a zároveň bola podaná žiadosť o strategickú investíciu na ostatné úseky obchvatu (II/502 Obchvat Svätý Jur, II/502 Obchvat Pezinok, Prepojenie Pezinok - Modra, II/502 Obchvat Dubová, II/503 Obchvat Viničné, II/127 Obchvat Slovenský Grob), kde sú celkové investičné výdavky vo výške viac ako 400 miliónov eur.

Bratislavský samosprávny kraj dlhodobo podporuje rozvoj cyklistických trás v kraji. Pokračuje podpora obcí a miest za účelom rozvoja nemotorovej dopravy s dôrazom na cyklo dopravné prepojenie sídel. Starostovia obcí boli usmerňovaní, aby zrýchlili projektovú prípravu a zabezpečili si tak možnosť čerpať NFP z vyhlásených resp. plánovaných výziev Ministerstva na podporu cyklo dopravy z Plánu obnovy a odolnosti príp. z Programu Slovensko. Okrem spomínaného sa zintenzívnila príprava projektov cyklo dopravných prepojení sídel v regióne, kde bude stavebníkom Bratislavský samosprávny kraj. Získaním povolenia Dopravného úradu sa začalo s projekciou cyklotrasy **Vrakuňa – Most pri Bratislave** pretrasovaním na opačný breh vodného toku Malý Dunaj tak, aby mohla byť vybudovaná plnohodnotná cyklotrasa spĺňajúca požiadavky ochranného pásma letiska. Úsek je vyprojektovaný, po zisku stanovísk dotknutých orgánov bude podaný na územné konanie. V novembri 2024 sa začalo s výstavbou úseku v obci Zálesie na ktorý nadväzuje ďalší projekt **“Cyklotrávka- labutej lávky”** ponad Malý Dunaj v smere do Malinova. Projekt cyklotrávky získal územné rozhodnutie, následne sa doprojektoval projekt v stupni pre stavebné povolenie, po zisku stanovísk bude predložený na stavebné konanie. V roku 2024 sa taktiež podarilo vyprojektovať cyklotrasu **Svätý Jur - Slovenský Grob** (časť Malý Raj), aktuálne je projekt podaný na územné konanie. Tento úsek sa vo Svätom Jure napája na Vinohradnícku cyklotrasu – 1. etapu, ktorú bolo nutné preprojektovať v zmysle požiadaviek dotknutých orgánov. Projekt **Vinohradníckej cyklotrasy – 1. etapy** je momentálne podaný na stavebnom úrade pre územné konanie. Projekt **cyklotrávky Dúbravka - Lamač** má právoplatné stavebné povolenie, momentálne sa čaká na ukončenie procesu majetkoprávneho vysporiadania pod prípojnými cyklotrasami na strane m.č. Dúbravka (vysporiadanie je v gescii Magistrátu hl. mesta Bratislavy). Zároveň BSK projektuje a pripravuje pre stavebné povolenie prípojnú cyklotrasu na strane m.č. Lamač. Systematicky sa pokračovalo v podpore verejnej osobnej dopravy a IDS BK. V zmysle spracovaného akčného plánu rekonštrukcie autobusových zastávok PAD bolo umožnené v rámci Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy obciam podať projekty obnovy autobusových zastávok. Bratislavský samosprávny kraj dlhodobo podporuje aj potrebu posilniť kompetencie regionálnej dopravnej autority v kraji, pričom špecifikácia týchto kompetencií a časové rámce ich implementácie boli súčasťou stratégie „Smart BSK“ z roku 2022.

2. ŽIVOTNÉ PROSTREDIE A ENERGETIKA

V oblasti energetiky sa aktivity IRP zamerali na **znižovanie energetickej náročnosti budov** vo vlastníctve BSK. Boli identifikované vhodné príležitosti pre účinné a udržateľné opatrenia na budovách a počas roka 2024 bolo **predložených 17 žiadostí o NFP** zo zdrojov výzvy Na zníženie energetickej náročnosti a využívanie obnoviteľných zdrojov vo verejných budovách, z čoho **11 bolo schválených**, 3 zamietnuté z dôvodu nesplnenia kritérií pre hospodársku činnosť a 3 neboli vyhodnotené. Ďalšie žiadosti o NFP z prostriedkov výzvy sa pripravujú. Tie však budú predkladané na základe strategickej výzvy (ITI) Na zníženie energetickej náročnosti a využívanie obnoviteľných zdrojov vo verejných budovách, ktorej vyhlásenie je ohlasované do konca roka 2024. Celkovo budú na obnovu verejných budov predložené projekty s rozpočtom viac ako 30 mil. EUR.

Špecifickým projektom, ktorým sa BSK bude zúčastňovať na ITI je projekt nízkoenergetických, uhlíkovo neutrálnych a klimaticky odolných zón. Ide o **Zónu Pankúchová s partnerom Mestská časť Bratislava – Petržalka** a **Zónu Ružová dolina s partnerom Mestská časť Bratislava – Ružinov**.

Zóna predstavuje vzájomné prepojenie jednotlivých objektov tvoriacich zónu do jedného energetického celku s optimalizáciou využitia zdrojov a potrieb. Predmetom projektu bude zároveň hĺbková obnova zapojených objektov s využitím SMART prvkov energetického manažmentu a využitím zariadení OZE. Počas roka 2024 boli externými zhotoviteľmi pripravené koncepčné analýzy na základe, ktorých boli predložené projektové zámery na schválenie Radou partnerstva.

V priebehu roka boli poskytované konzultácie obciam z územia BSK so záujmom o predloženie žiadosti o NFP na základe výzvy Na zníženie energetickej náročnosti a využívanie obnoviteľných zdrojov vo verejných budovách, ako aj pripomienkované návrhy znenia pripravovaných výziev v oblasti energetickej efektívnosti.

BSK sa memorandom zaviazal pristúpiť k projektu zvyšovania regionálnych energetických kapacít formou zriadenia **Regionálnych centier udržateľnej energetiky (RCUE)**. Predmetom projektu je vytvorenie 2 regionálnych centier pre územie Bratislavského kraja (1 – územie UMR, 2 – okresy PK, SC, MA) spolu s desiatimi pracovníkmi. Financovanie projektu je vo výške 100% z PSK z národného projektu v rámci Opatrenia 2.1.3 Podpora rozvoja regionálnej a lokálnej energetiky. Prvým predpokladaným výstupom práce RCUE bude spracovanie dokumentu nízkouhlíková stratégia, kde Bratislavský samosprávny kraj získa prehľad o produkcii emisií s využitím jednotnej európskej metodiky SECAP. RCUE mali v zmysle národného projektu začať svoju činnosť od 9/2024, avšak do konca roka 2024 nebola zverejnená výzva a budúcnosť projektu je neistá.

V oblasti obstarávania energií IRP BK v roku 2024 zabezpečilo rámcovú dohodu na dodávku elektriny pre Úrad BSK a všetky organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti s platnosťou na roky 2025-26 s možnosťou uplatnenia opcie na predĺženie platnosti až do roku 2030. Zároveň bola dodatkom predĺžená platnosť rámcovej dohody na dodávku zemného plynu, pričom bola vyrokovaná zľava z obchodnej marže dodávateľa takmer 50%.

Na sledovanie údajov súvisiacich so spotrebou energií bol implementovaný **system na sledovanie a manažment energií**, ktorý zabezpečuje prehľad o všetkých odberných miestach úradu BSK ako aj organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti.

V oblasti využívania potenciálu obnoviteľných zdrojov boli menšie zariadenia obnoviteľných zdrojov (fotovoltaické zdroje, solárny ohrev vody, biomasový zdroj tepla a tepelné čerpadlá) navrhnuté v rámci opatrení na obnovu verejných budov financovaných z prostriedkov Programu Slovensko. Zároveň boli zabezpečené projektové dokumentácie na 2 významnejšie fotovoltaické zdroje (v jednom prípade aj batériovým úložiskom), na realizáciu ktorého budú v roku 2025 predložené žiadosti o NFP.

Počas roka 2024 bol realizovaný proces SEA dokumentu **Adaptačný plán BSK na zmenu klímy**, ktorého cieľom je zhodnotiť zraniteľnosť územia na úrovni obcí a miest BSK. Odbornými spracovateľmi bola podaná správa o hodnotení strategického dokumentu a v decembri bola príslušným orgánom pridelená odborne spôsobilá osoba na realizáciu odborného posudku k strategickému dokumentu.

Dokument počas roka 2024 slúžil Bratislavskému samosprávnemu kraju ako nástroj na plánovanie, rozhodovanie a súčasne bol odborným podkladom pre mestá a obce, aby vedeli

na ktoré dopady zmeny klímy a do akej miery sú ohrozené ako celok. Zároveň bol dokument použitý ako nástroj pre výber projektov podporených z Programu Slovensko 2021 –2027.

Zastupiteľstvo bratislavského samosprávneho kraja dňa 11.06.2021 na základe UZNESENIA č. 390/2021 schválilo od 1.1.2022 vstup BSK ako partnera do projektu „LIFE IP – zlepšenie kvality ovzdušia“. **Hlavným zámerom projektu je podpora efektívneho riadenia kvality ovzdušia s cieľom zlepšiť kvalitu ovzdušia a znížiť vystavenie obyvateľstva škodlivým vplyvom znečistenia. Počas roka 2024 prebiehali povinné aktivity definované projektom, predovšetkým odborné školiace aktivity súvisiace s pozíciou manažéra kvality ovzdušia.**

Počas roka 2024 bolo oficiálne otvorené **Ekocentrum Čunovo** v priestoroch NKP Kaštieľ Čunovo a priľahlej záhrade pre širokú verejnosť. Zároveň bolo Úradom BSK zriadená nezisková organizácia **Ekocentrum Čunovo n.o.** Prebehli viaceré osvetové aktivity a boli spustené vzdelávacie programy.

Zároveň prebiehali konzultácie s partnermi z územia ku konkrétnym projektovým zámerom v rámci oblasti životného prostredia.

3. ŠKOLSTVO, VEDA, VÝSKUM A INOVÁCIE

V oblasti **regionálneho školstva a vedy, výskumu a inovácií** IRP BK svoju prácu sústredil na presadzovanie kľúčových priorít a potrieb a hľadanie finančných možností na riešenie výziev, ktoré boli identifikované v rámci PHRSR BSK na roky 2021-2027. Medzi najväčšie výzvy regionálneho školstva jednoznačne patrí nedostatok kapacít základných a materských škôl v regióne, slabé prepojenie systému vzdelávania s potrebami praxe a celkový modernizačný dlh školskej infraštruktúry. Oblasť výskumu a inovácií bojuje najmä s problémami podfinancovania, nízkou úrovňou internacionalizácie a odlivu ľudských zdrojov do zahraničia.

V rámci **Partnerskej dohody SR na roky 2021-2027** a **Operačného programu Slovensko** boli pre oblasť regionálneho školstva, vedy, výskumu a inovácií kľúčové najmä **Cieľ politiky 1 Inteligentnejšia Európa (CP1)** a **Cieľ politiky 4 Sociálnejšia Európa (CP4)**, do vyjednávania a pripomienkovania ktorých sa IRP BK aktívne zapájal a v rámci flexibility sa podarilo pre túto oblasť podarilo zabezpečiť významné finančné zdroje. CP1 je okrem podpory vedy, výskumu a inovácií pre BSK kľúčový najmä z dôvodu **podpory budovania kampusov.**

Kampusy predstavujú integrované špecializované vzdelávacie centrá, vybudované na základe princípov SMART škôl a pripravujúce absolventov pre potreby a požiadavky 21. storočia. V novom programovom období 2021-2027 bude budovanie kampusov kľúčovou investičnou prioritou BSK v oblasti školstva, ktorá má prispieť k racionalizácií, optimalizácií a predovšetkým k skvalitneniu siete stredných škôl v BSK. Pre **Kampus zdravia a športu** bola vypracovaná dokumentácia pre územné rozhodnutie a momentálne prebieha vypracovanie dokumentácie pre stavebné povolenie. V rámci ostatných projektov budovania kampusov pri **Kampuse bioenergetiky a krajnotvorby v Bernolákove** sa pripravuje verejné obstarávanie na projektovú dokumentáciu a pri **Vinársko - ovocinárskom kampuse v Modre**, prebehlo vypracovanie architektonickej štúdie. Zároveň obidva kampusy boli v novembri 2024 schválené Radou partnerstva. SPŠE na Hálovej 16 v Bratislave, Spojená škola Ivanka pri Dunaji a SOŠ vinársko-ovocinárska v Modre boli v spolupráci s partnermi navrhnuté do výberu pilotného overovania modelu a metodiky CEOVP. Súbežne bolo podpísané Memorandum o spolupráci pri implementácii **Centrá excelentnosti odborného vzdelávania a prípravy (CEOVP)** so sektorovým zameraním na poľnohospodárstvo a informačné a komunikačné technológie s danými školami. V rámci Zdravotníckeho kampusu Bory sa z dôvodu ukončenia projektu v pôvodnom zámere sa aktuálne vyhodnocujú alternatívne riešenia.

V rámci naplňovania konceptu otvorených školských areálov sa okrem nastavenia systému prevádzky športovísk, ráta s **revitalizáciou a modernizáciou športovísk** v areáloch škôl. V roku 2025 sa plánuje s revitalizáciou športovísk na Gymnázium Ivana Horvátha, SPŠ elektrotechnická Zochova a Spojená škola, SOŠ podnikania v Pezinku.

4. CESTOVNÝ RUCH A KULTÚRA

V roku 2024 vzniklo v rámci OSÚRaRP nové **Oddelenie cestovného ruchu, cezhraničnej spolupráce a lokálnej ekonomiky** (ďalej len „OCRCSaLE“). Vznikom OCRCSaLE sa zabezpečí vytvorenie udržateľných produktov cestovného ruchu v nadväznosti na prepájanie na jednotlivé sektorové politiky. Téma cestovného ruchu bola v minulosti rozdelená medzi viaceré oddelenia a inštitúcie a preto je potrebné, aby sa k cestovnému ruchu a kultúre pristupovalo koncepčne, jednotne a strategicky. Medzi hlavné oblasti OCRCSaLE patrí naplňovanie a odpočet Akčného plánu BSK v oblasti cestovného ruchu. Ďalej je to aktívna spolupráca a komunikácia s organizáciami Slovenský dom Centrope a Krajská organizácia cestovného ruchu Bratislavského kraja (Bratislava Region Tourism). Zastupuje BSK na zasadnutiach programoch cezhraničnej spolupráce Interreg SK-AT, SK-HU a SK-CZ. Taktiež preberá projekty na rozvoj cestovného ruchu a lokálnej ekonomiky ako napríklad **rozvoj tematických ciest, revitalizácia parkov v Malinove a Stupave**, podpora **lokálnej ekonomiky a lokálnych produktov, Danube Bike and Boat II**, príprava **Vinársko – ovocinárskeho kampusu** v Modre alebo komplexný rozvoj destinácie **Pomoravie - Eurovelo 13** a iné.

Jednou z oblastí, ktorej sa venovalo OCRCSaLE je aj **koncept tematických ciest ako jeden z nástrojov rozvoja turizmu na území BSK**. Cieľom projektu bolo vytvárať koncepcnú, infraštruktúrnú a produktovú podporu tematickým cestám ako dôležitému nástroju rozvoja turizmu, ktorý prepája jednotlivé subregióny BSK. Koncepcia rozvoja cestovného ruchu v Bratislavskom kraji do roku 2030 definuje na území BSK nasledovné tematické cesty – **Cesta Železnej opony, Cesta sv. Cyrila a Metoda, Cesta šľachtických rodov, Cesta židovskej kultúry a Vinohradnícka cesta Malých Karpát**. Zároveň sú pre BSK kľúčové tematické oblasti **Dunajské ostrovy a Geopark Malé Karpaty**. Tematické cesty majú významný trhový potenciál, pomáhajú generovať návštevnosť a majú ďalšie prínosy odvodené od počtu návštevníkov a pobytových dní, resp. prenocovaní. V rámci ďalšieho rozvoja tematických ciest boli zvolení **koordinátori tematických ciest**, organizácia **SDC a KOČR BK (Bratislava Region Tourism)**. SDC je koordinátorom Kultúrnej cesty **sv. Cyrila a Metoda** a zastupuje záujmy Bratislavského samosprávneho kraja v rámci združenia Evropská kulturní stezka sv. Cyrila a Metoděje (EKSCM). V roku 2025 bude mať za úlohu rozšíriť túto cestu aj o významné osobnosti slovenskej histórie ako sú Ľudovít Štúr a Samuel Zoch (význam Modry v dejinách národného obrodovania, 1. ČSR), Juraj Fándly a Martin Palkovič (dedičstvo Dolian ako centra osvety a literatúry) či Eugen Suchoň a Ján Kupecký (prínos Pezinka v oblasti umenia a hudby).

V roku 2024 sa podarilo vytvoriť obsahovú náplň **vinársko-ovocinárskeho kampusu v Modre** a **zosieťovať** všetkých relevantných aktérov, ktorý sa budú podieľať na fungovaní kampusu, ako sú vinárske zväzy, cechy, občianske združenia, mestá a obce, štátne inštitúcie.

Okrem toho sa v rámci pripravovaného konceptu tvorby produktov cestovného ruchu v oblasti **vinárstva a vinohradníctva v Malokarpatsku** sa podarilo presvedčiť územie, aby sa upustilo od mantry jednorazových veľkých podujatí, ale aby sa vínná cesta prezentovala cez malé a pravidelné aktivity. Tento prístup zabezpečí trvalú atraktivitu regiónu, lepší ekonomický dopad, autenticitu, prepojenosť na ďalšie tematické cesty (Cesta šľachtických rodov, Cesta sv. Cyrila a Metoda), dôraz na lokálnosť a dohľadateľnosť produktu a jeho vzniku a výroby, dôraz na tradičné odrody viniča ako aj novošľachtencov.

OCRCSaLE je zodpovedné aj za rozvoj tematickej cesty **Cesta šľachtických rodov, vojenského turizmu** ako aj za rozvoj vodného turizmu a cezhraničnej destinácie „**Dunajské ostrovy**“.

Tematická cesta "Šľachtické rody" bude vytvorená v rámci podaného cezhraničného projektu s názvom **Royal Traces**, ktorý bude implementovaný prostredníctvom Programu Interreg VI-A SK-AT – 2021-2027.

Pre BSK je tiež prioritou rozvoj destinácie **Dunajské ostrovy**. Dôležitým krokom boli stretnutia s aktérmi vodného turizmu, ktorých výsledkom bola identifikácia problémov v území a návrhy riešenia nástupných a výstupných miest. Cieľom bolo iniciovať diskusiu o rozvoji Malého Dunaja, Veľkého Dunaja a pripravovaných projektových zámeroch. Výsledkom stretnutí bola komunikácia so Slovenským vodohospodárskym podnikom v súvislosti s realizáciou úpravy skľazu pri MVE Čunovo a s požiadavkou vybudovať viac nástupných miest dostupných pre verejnosť na území vodného toku Malého Dunaja a rieky Morava.

Pripravovaný projektový zámer v tejto oblasti je **Danube Bike and Boat II**, ako pokračovanie úspešného projektu, ktorý vytvoril značku Dunajské ostrovy. Na základe informácií z technického sekretariátu bola výzva v predmetnej prioritnej osi vyhlásená v júli 2024.

Cieľom **tematickej cesty vojenského turizmu** je vytvoriť produkt cestovného ruchu, ktorý bude autenticky pripomínať historické dedičstvo územia BSK od rímskych vojenských staníc na Limes Romanus cez stredoveké obranné systémy až po modernú železnú oponu, čím sa posilní záujem o kultúrne a vzdelávacie cestovanie, prepojí historické pamiatky so zážitkovým turizmom a prispeje k regionálnemu rozvoju.

Medzi uskutočnené aktivity v téme rozvoja vojenského turizmu na území BSK boli zahraničná pracovná cesta v Belgicku, aby získali pohľad na osvedčené postupy v zahraničí a porovnali ich s vlastnými postupmi, čo môže viesť k zlepšeniu efektivity a kvality práce doma. Počas jesene sme v rámci ciest do územia navštívili Múzeum ľahkého opevnenia v Gajaroch – vyčistený a upravený bunker, ktorý je pod správou občianskeho združenia. Spoločne so starostom nám opísali ako vyčistili a v súčasnosti udržiavajú bunker, aby sa zabezpečila jeho stabilita a ochrana pred ďalšou degradáciou. Zámer tvorby tematickej cesty vojenského turizmu ako nového produktu cestovného ruchu sme odštartovali konferenciou, ktorá sa konala 20.11.2024 v Rohožníku. Konferenciu sme usporiadali v rámci cezhraničného projektu RegioCap SK-AT, ktorého BSK je projektovým partnerom a jeho cieľom je usporadúvať cezhraničné podujatia, na ktorých sa stretnú nositelia tém zo Slovenska a Rakúska, môžu nadväzovať nové partnerstvá a vytvárať nové projektové zámery. Konferencia s názvom „Vojenský turizmus: Dedičstvo 20. storočia v Bratislavskom kraji a pohraničí“ mala významný prínos.

OCRCSaLE rozvíja aj ďalší produkt, **historické parky a záhrady** predstavujú unikátny turistický produkt, ktorý kombinuje prírodné bohatstvo, kultúrne dedičstvo a možnosti pre rekreáciu.

Medzi uskutočnené aktivity v produkte historické parky a záhrady patria dva cezhraničné projekty.

Cezhraničný projekt **Parks fit for our cross-border future** (PF4F) implementovaný prostredníctvom Programu Interreg SK-AT 2021 - 2027. Druhý cezhraničný projekt **Green Cities in the area of Danube Region** (#greencities) implementovaný prostredníctvom Programu Interreg HU-SK 2021-2027.

Ďalším dôležitým prvkom je podpora regionálneho rozvoja a **lokálnej ekonomiky** prostredníctvom spolupráce s lokálnymi producentami, remeselníkmi a vinármi.

Lokálni producenti sú kľúčovou súčasťou každej komunity, pretože spájajú tradície, inovácie a ekonomický rozvoj. Koncept lokálnych producentov v rámci jednotlivých mikroregiónov BSK, môže podporiť nielen ekonomiku, lokálnu zamestnanosť, ale aj posilniť kultúrnu identitu a ekologickú udržateľnosť.

V rámci podpory lokálnych producentov, OCRCSaLE plánuje naďalej pokračovať v rozširovaní možností spolupráce akými sú napr. **Farmárske trhy** – cieľom tohto trhu je lokálnym producentom umožniť efektívne prezentovať a predávať svoje produkty, budovať komunity a šíriť povedomie o výhodách lokálnej produkcie a udržateľnosti, marketingová propagácia platformy **Lokálny Trh**, ktorá zabezpečuje na svojej webovej stránke zverejnenie spolupracujúcich lokálnych producentov, ako aj „ich príbeh“. Rozdelení budú podľa jednotlivých mikroregiónov a kategórií. Súčasťou bude aj kalendár podujatí, blog a príbehy či online obchod. **Vzdelávanie** - šírenie povedomia o výhodách lokálnej produkcie, udržateľnosti a inovatívnych postupoch a zároveň prepojiť lokálnych producentov s našimi strednými odbornými školami prostredníctvom duálneho vzdelávania.

5. ZDRAVOTNÁ STAROSTLIVOSŤ

Počas roku 2024 sa IRP BK v spolupráci s OZ a MZ SR venoval i aktualizácií zoznamu **kľúčových miest a obcí BSK najviac ohrozených nedostupnosťou všeobecnej zdravotnej starostlivosti** za účelom získania **finančného príspevku pri zriaďovaní ambulancií VLD a VLDD z prostriedkov výzvy POO SR – Komponent 11.**

6. SOCIÁLNA OBLASŤ

V roku 2024 sa IRP BK v rámci sociálnej oblasti zamerlal primárne na intenzívnu komunikáciu s relevantnými subjektami (primárne s ministerstvami – MIRRI SR, MPSVaR SR, príp. ÚSVRaK) ohľadom možností presunu finančných alokácií z dopytových výziev na strategické investície, v rámci **cieľa 4 Sociálnejšie Európa Programu Slovensko**. Ďalšie diskusie tiež prebiehali ohľadom alokácie finančných zdrojov v rámci cieľa **RSO 4.2** na tému škôl v MRK.

OSÚRaRP v spolupráci s OSV po skončení projektu podpory deinštitucionalizácie sociálnych služieb v zariadeniach **CSS MEREMA a CSS Rača**, tak v priebehu roka 2024 sa pri všetkých objektoch vykonala registrácia sociálnej služby spolu s presťahovaním prijímateľov sociálnych služieb aj so začatím poskytovania sociálnej služby.

Počas roka 2024 bola vypracovaná projektová dokumentácia pre stavebné povolenie pre oba plánované objekty v Záhorskej Vsi a zároveň prebieha inžinierska činnosť s predpokladom ukončenia v 1. Q. 2025 v rámci projektu **transformácie sociálnych služieb v DSS a ZpS Kaštieľ v Stupave ZSS**.

OSÚRaRP pokračoval s projektom **Špecializovaného zariadenie pre dospelých s pervazívnou vývinovou poruchou (Znievska)**. V rámci územného konania Magistrát HI. mesta SR - Bratislava v 08/2024 vyjadril súhlas s navrhovanou stavbou. Projektová dokumentácie pre územné rozhodnutie bola na základe potrieb upravená a bola podaná žiadosť o zmenu záväzného stanoviska z dôvodu, že zariadenie sociálnych služieb bude poskytovať sociálnu službu len **celoročnou pobytovou formou**. Po vydaní záväzného územného rozhodnutia 02/2025, bude na príslušný stavebný úrad MČ Petržalka podaná žiadosť o stavebné povolenie s predpokladom ukončenia 05/2025.

V roku 2025 je v pláne rekonštrukcia priestorov špecializovaného **zariadenia pre fyzické osoby s poruchami autistického spektra** v objekte CSS prof. K. Matuálya na Hontianskej

16, ktorá bude po rekonštrukcii poskytovať sociálne služby pre fyzické osoby od veku od 16+, pobytovou formou.

7. REGIONÁLNA POLITIKA

Inštitút regionálnej politiky Bratislavského samosprávneho kraja sa v priebehu roka 2024 pokračoval v príprave dokumentu zameraného na **návrh reformy verejnej správy za Združenie samosprávnych krajov SK8**. Dopodrobna boli rozpracované témy sociálnych služieb a školstva, pričom niektoré zistenia boli tlmočené Výboru NR SR pre sociálne veci. Príprava a realizácia reformy verejnej správy ostáva kľúčovou výzvou do ďalších rokov, nakoľko bez reformy verejnej správy nebude možné dlhodobo udržať fungovanie a rozvoj samospráv, a teda aj štátu, nie len z pohľadu financií, ale aj z pohľadu zabezpečenia kvalitných služieb. Ambíciou Združenia samosprávnych krajov SK8 je vytvorenie skutočných samospráv, s jasne definovanými komplexnými kompetenciami a s adekvátnym financovaním.

Spolupráca s akademickou obcou

OSÚRaRP v rámci svojich aktivít dlhodobo **spolupracuje s akademickou obcou** a poskytuje možnosť absolvovania **stáže pre študentov** univerzít, ktorí študujú najmä v oblastiach verejnej správy, regionálneho rozvoja, európskych štúdií či medzinárodných vzťahov. Od roku 2011 bola poskytnutá **odborná stáž** 136 študentom (IRP BK za rok 2024 – 7 z toho 3 študenti absolvovali na OSÚRaRP povinnú odbornú prax a Zastúpenie BSK pri EÚ v Bruseli - 4) . Z tohto počtu dokopy 81 svoju stáž absolvovalo na Inštitúte regionálnej politiky Bratislavského kraja a 55 z nich, stážovalo na Zastúpení BSK pri EÚ v Bruseli. Pravidelné vzťahy udržiava BSK s viacerými univerzitami a vysokými školami nie len zo Slovenska. Medzi ne patrí Ekonomická univerzita v Bratislave, Slovenská technická univerzita v Bratislave, Univerzita Komenského v Bratislave, Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre, Univerzita Konštantína filozofa v Nitre, Masarykova univerzita Brno, Vysoká škola medzinárodných a verejných vzťahov Praha.

OSÚRaRP začal v roku 2024 spolupracovať s STU na štúdiu realizovateľnosti **Inovačného klastra BSK**. **Cieľom** je podporiť inovácie, zvýšiť zamestnanosť v oblasti VaV, vyspelých technológií a zároveň tak prispieť k vzniku a komercializácii nových technológií a služieb. Klaster bude fungovať ako platforma pre spoluprácu medzi akademickou sférou, podnikateľským sektorom a verejnou správou, pričom každý z partnerov prinesie do tohto ekosystému unikátne zručnosti a zdroje.

ZASTÚPENIE BSK PRI EÚ V BRUSELI

Bratislavský samosprávny kraj (ďalej „BSK“) zriadil Zastúpenie BSK pri EÚ v Bruseli na základe uznesenia Zastupiteľstva BSK č. 28/2002 zo dňa 18.06.2002. BSK bol prvým slovenským regiónom so zastúpením v Bruseli a doteraz má najdlhšie pôsobiacu slovenskú regionálnu kanceláriu v Bruseli.

Zastúpenie BSK pri EÚ v Bruseli od 01.01.2016 sídli na Rue d'Arlon 63, v európskej štvrti v blízkosti Európskeho výboru regiónov, Európskej komisie a Európskeho parlamentu. Vedúcim Zastúpenia BSK pri EÚ v Bruseli je Mgr. Tomáš Teleky a druhou zástupkyňou BSK v Bruseli je Tereza Blanová, MSc.

Zastúpenie BSK pri EÚ vyvíja svoju činnosť smerom k európskym, slovenským a belgickým inštitúciám ako aj ostatným regionálnym zastúpeniam v Bruseli. Svojou činnosťou zvyšuje informovanosť kraja o politikách EÚ a o možnostiach, ktoré z nich plynú. Zároveň presadzuje

záujmy regiónu, zlepšuje komunikáciu s inštitúciami EÚ a prispieva k zviditeľneniu a propagácii BSK.

Priority Zastúpenia BSK v Bruseli

1. Presadzovanie záujmov BSK v Bruseli

Presadzovanie záujmov BSK na pôde EÚ je najdôležitejšou úlohou Zastúpenia. V záujme čo najefektívnejšieho rozvoja regiónu je nevyhnutné ovplyvňovať tvorbu legislatívy EÚ a vstupovať do rozhodovacích procesov prebiehajúcich v Bruseli. Preto je pravidelný kontakt s európskymi inštitúciami a partnermi v európskej komunite rozhodujúci.

Kohézna politika EÚ

Kohézna politika (KP) predstavuje jednu z najdôležitejších priorít Zastúpenia BSK pri EÚ v Bruseli. Preto sa usiluje aktívne vstupovať do dôležitých rokovaní a legislatívnych procesov na úrovni EÚ. BSK monitoruje vývoj diskusií o KP predovšetkým v rámci Európskeho výboru regiónov (EVR), Výboru Európskeho parlamentu pre regionálny rozvoj (REGI), Generálneho riaditeľstva Európskej komisie pre regionálnu a mestskú politiku (DG REGIO) ako aj Rady pre všeobecné záležitosti (GAC).

V roku 2022 sa ukončili dlhoročné vyjednávanía o tom, aká bude výška alokácie európskych štrukturálnych a investičných fondov (EŠIF) pre územie Bratislavského kraja v programovom období 2021-2027 a na aké oblasti ich prijímatelia pomoci budú môcť zamerať. **Vďaka aktívnemu zapojeniu BSK sa podarilo presadiť výhodnejšie podmienky tematickej koncentrácie a 5% transfer vo výške 525 mil. EUR (ERDF a ESF+). Ďalších 300 mil. EUR sa pre BSK podarilo alokovať v rámci Kohézneho fondu (KF). Celkový objem disponibilných prostriedkov pre BSK na nové obdobie tak dosahuje 1,7 mld. EUR.**

V roku 2023 sa na úrovni EÚ začali prvé neformálne rokovania o nastavení budúceho programového obdobia KP po roku 2027. Tieto diskusie pokračovali aj v roku 2024, pričom Zastúpenie BSK pri EÚ sa aktívne zapája s cieľom ovplyvniť formovanie budúcej štruktúry KP, s dôrazom na strategické priority kraja.

Európsky výbor regiónov

Aktívne členstvo BSK v Európskom výbore regiónov (EVR) patrí taktiež medzi kľúčové priority Zastúpenia. EVR je poradným orgánom EÚ, ktorý predkladá stanoviská miestnych a regionálnych orgánov na právne predpisy EÚ. **Keďže až 70% legislatívy EÚ má priamy dosah na regionálnu a miestnu úroveň, Zastúpenie BSK zohráva kľúčovú úlohu pri obhajobe záujmov a priorít regiónu a jeho aktívnom zapojení do tvorby európskej politiky.**

Slovenská republika má v EVR deväť členov a rovnaký počet náhradníkov, ktorí spoločne tvoria Slovenskú národnú delegáciu pri EVR. Nominácia bola vytvorená na základe dohody Združenia samosprávnych krajov (SK8), Združenia miest a obcí Slovenska (ZMOS), Únie miest Slovenska (ÚMS). Mandát vymenovaných členov sa začal 26.1.2020 a potrvá do 25.1.2025. Za územie BSK bol za člena EVR vymenovaný predseda BSK Juraj Droba a primátor hlavného mesta Bratislava Matúš Vallo. Za náhradníkov boli menovaní Peter Švaral, starosta obce Rohožník a poslanec BSK a Vladimíra Vydrová, starostka obce Chorvátsky Grob a poslankyňa BSK.

Nominácie na nový päťročný mandát (2025–2030) boli schválené vládou SR 6. novembra 2024 a následne potvrdené Radou EÚ 9. decembra 2024. Za územie BSK boli nominovaní predseda BSK Juraj Droba a starostka obce Chorvátsky Grob Vladimíra Vydrová. Náhradníkmi sa stali starosta obce Rohožník Peter Švaral a primátor Bratislavy Matúš Vallo. Ustanovujúce zasadnutie novej slovenskej delegácie je naplánované na 19. februára 2025.

2. Zapojenie BSK a jeho subjektov do sietí partnerstiev a iniciatív

V Bruseli pôsobí viac ako 300 zastúpení regiónov a miest, čo vytvára jedinečné prostredie na nadviazovanie kontaktov a spoluprácu. Táto prítomnosť ponúka širokú sieť kontaktov potenciálnych partnerov a zároveň je zdrojom informácií o európskych programoch a iniciatívach. Zastúpenie v Bruseli prináša príležitosti pre získanie podporných zdrojov na projekty, hľadanie partnerov pre európske projekty, či nadviazanie kontaktov s rôznymi inštitúciami, záujmovými skupinami a asociáciami.

3. Prezentácia a propagácia BSK v Bruseli

V roku 2024 sa Zastúpenie BSK pri EÚ podieľalo na organizácii rozmanitých kultúrnych, odborných a propagačných podujatí. Medzi ne patrili napríklad stretnutia, zasadnutia, konferencie, semináre a ďalšie aktivity, ktoré sa uskutočnili v úzkej spolupráci s inštitúciami EÚ, regionálnymi zastúpeniami a ďalšími partnermi. Tieto podujatia prispeli k posilneniu spolupráce, výmeny poznatkov a zviditeľneniu aktivít a priorít Bratislavského samosprávneho kraja na európskej úrovni.

4. Pravidelný monitoring, poskytovanie informácií o aktualitách v Bruseli

Získavané informácie Zastúpenie sprostredkováva Úradu BSK, mestám a obciam BSK a ďalším relevantným aktérom v území. O dôležitých podujatiach, akciách, európskych iniciatívach, programoch a aktuálnych výzvach pravidelne informuje webová stránka BSK alebo sociálne média Zastúpenia a Úradu BSK.

5. Vytvorenie zázemia pre BSK v Bruseli

Zastúpenie sprostredkováva dôležité kontakty a relevantné stretnutia, podporuje presadzovanie záujmov a vytvára podmienky pre pracovné potreby zástupcov BSK v Bruseli.

ODDELENIE RIADENIA PROJEKTOV – ORP

V roku 2024 Odbor stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov na Oddelení riadenia projektov ukončoval realizáciu 6 projektov, implementoval 14 prebiehajúcich projektov a pripravoval 38 nových projektov na financovanie z európskych štrukturálnych a investičných fondov EÚ v rámci Programového obdobia 2021-2027, iných externých zdrojov a vlastného spolufinancovania.

Z pohľadu štruktúry výdavkov prevažovali kapitálové výdavky použité prevažne na úhradu projektových a prípravných dokumentácií a dovybavenie ukončovaných projektov. V rámci kapitoly príjmov boli prijaté finančné prostriedky z refundácií výdavkov z predchádzajúcich rokov.

Z pohľadu zdroja financovania sa ukončovali projekty financované z predchádzajúceho Programového obdobia 2014-2020, financované z Integrovaného regionálneho operačného programu, Programu Interreg VA SK-AT, Interreg VA SK-HU. Predložené a prebiehajúce projekty budú financované z Programu LIFE+, Programu spolupráce INTERREG VI-A SK-AT 2021-2027 a Program Slovensko 2021-2027.

Nové projekty sa budú uchádzať o nenávratné finančné prostriedky v rámci nového Programového obdobia 2021-2027 najmä z Operačného programu Slovensko 2021-2027, Programu spolupráce Interreg VI-A SK-AT 2021-2027, Programu spolupráce Interreg VI-A HU-SK 2021-2027 a iných dostupných externých zdrojov. Všetky pripravované projekty sú prerokovávané a schvaľované Zastupiteľstvom BSK a taktiež sú zaraďované do Akčného plánu BSK.

V roku 2024 Oddelenie riadenia projektov **implementovalo projekty** v celkovej výške **20,1 mil. EUR**, **predložilo projekty** v sume **27.3 mil. EUR** a aktuálne **pripravuje projekty** v sume **180,7 mil. EUR**.

Zoznam projektov realizovaných OSÚRaRP uvádzame v tabuľke nižšie, pričom detailný opis jednotlivých projektov nájdete v samostatnej **Prílohe č. 1 – „Prehľad aktivít OSÚRaRP 2024/2025“**.

PREHĽAD PROJEKTOV REALIZOVANÝCH OSÚRaRP

Prílohy:

P.č.	Akčný plán BSK	Názov projektu	Rozpočet projektu v EUR
Ukončené projekty			
Integrovaný regionálny operačný program 2014-2020			
1	Vyradené z AP	Rekonštrukcia a investičná podpora COVP Polygrafická	4 774 148,19
2	Vyradené z AP	DSS a ZPS Rača - Podpora deinštitucionalizácie zariadení sociálnych služieb v Bratislave	2 412 967,90
3	Vyradené z AP	DSS a ZPB MEREMA- Podpora deinštitucionalizácie zariadení sociálnych služieb v okrese Pezinok	4 166 443,44
PROGRAM SPOLUPRÁČE INTERREG VI-A SK-HU 2014-2020			
4	Vyradené z AP	Ecoregion SKHU – Záhrada Čunovo	1 988 033,00
PROGRAM SPOLUPRÁČE INTERREG V-A SK-AT 2014-2020			
5	Vyradené z AP	Ecoregion SKAT – Kaštieľ Čunovo	5 154 726,59
6	Vyradené z AP	Rekonštrukcia kaštieľa a parku v Modre - HERITAGE SK-AT	3 659 789,20
Prebiehajúce projekty			
Integrovaný regionálny operačný program 2014-2020			
LIFE IP			
7	Vyradené z AP	Zlepšenie kvality ovzdušia - LIFE IP	322 348,20
PROGRAM SPOLUPRÁČE INTERREG VI-A SK-AT 2021-2027			
8	OSÚRaRP_7	Revitalizácia parku v Stupave - Parks fit for our cross-border future - ParksFit4Future	1 988 725,30
9	OSÚRaRP_1	RegioCap SK-AT	154 995,00
Program Slovensko 2021-2027 (EŠIF)			
Híbková obnova budov – zníženie energetickej náročnosti			
10	OSÚRaRP_3	Gymnázium Ivana Horvátha (objekty: SO01 a SO02)	4 095 947,05
11	OSÚRaRP_3	Gymnázium Ladislava Novomeského	3 727 033,32
12	OSÚRaRP_3	Gymnázium Alberta Einsteina	3 202 066,69
13	OSÚRaRP_3	SPŠ Drieňová	3 133 845,84
14	OSÚRaRP_3	SŠ Tokajčicka (objekty: SO01, SO02, SO03, SO04, SO05)	3 219 597,56
15	OSÚRaRP_3	SOŠ polygrafická	2 420 815,39
Predložené projekty			
Program Slovensko 2021-2027 (EŠIF)			
Híbková obnova budov – zníženie energetickej náročnosti			
16	OSÚRaRP_3	HA Mikovíniho (objekty: SO01, SO02)	2 894 476,32
17	OSÚRaRP_3	OA Račianska	4 635 816,79
PROGRAM SPOLUPRÁČE INTERREG VI-A SK-AT 2021-2027			
18	OSÚRaRP_5	Royal Traces - European royal houses and sovereigns" (Royal Traces)	136 840,00
PROGRAM SPOLUPRÁČE INTERREG VI-A SK-HU 2021-2027			
18	OSÚRaRP_8	Revitalizácia parku v Malinove - Green Cities in the area of Danube Region - #greencities	3 140 480,65
Prípravované projekty			

Program Slovensko 2021-2027 (EŠIF)			
19	OŠMaŠ_1	Kampus zdravia a športu v Petržalke	75 653 000
20	OŠMaŠ_2	Kampus bionenergetiky a krajiny tvorby v Bernolákove	8 567 190,00
21	OŠMaŠ_3	Vinársko-ovocinársky kampus v Modre	8 250 000,00
22	OŠMaŠ_4	Rekonštrukcia a investičná podpora COVP Hotelová akadémia Mikovíniho 1	3 100 000,00
23	OŠMaŠ_5	Rekonštrukcia a investičná podpora COVP SPŠE Hálova 16	2 161 000,00
24	OSV_2	Vybudovanie špecializovaného zariadenia v Záhorskej Bystrici poskytujúce sociálno-zdravotnú starostlivosť	11 750 041,31
25	OSV_1	Špecializované zariadenie pre dospelé osoby s poruchami autistického spektra - Znievska	4 793 000,00
Híbková obnova budov – zníženie energetickej náročnosti			
26	OSÚRaRP_3	DSS Báhoň (objekty: SO01, SO02 a SO03)	6 520 000,00
27	OSÚRaRP_3	CSS Pod Karpatmi v Pezinku	3 704 000,00
28	OSÚRaRP_3	CSS prof. K. Matulaya - (objekty: SO01 a SO02 na ulici Lipského a objekt na ulici Ľuda Zúbka)	3 588 885,92
29	OSÚRaRP_3	DSS Kampino	1 800 000,00
Vytváranie nízkoenergetickej, uhlíkovo neutrálnej a klimaticky odolnej zóny			
30	OSÚRaRP_3	Nízkoenergetická, uhlíkovo neutrálna a klimaticky odolná zóna Pankúchova	4 295 000,00
31	OSÚRaRP_3	Nízkoenergetická, uhlíkovo neutrálna a klimaticky odolná zóna Ružová dolina	6 646 820,75
33	OSURaRP_11	Obchvat Malokarpatského regiónu – II/502 Obchvat Modra	24 005 529,00
35	OSÚRaRP_15	Budovanie cyklotrás I. etapa Vinohradnícka	4 800 000,00
36	OSÚRaRP_16	Budovanie cyklotrás II. etapa Vinohradnícka	3 000 000,00
37	OSÚRaRP_12	Cyklotrasa Zálesie – Most pri Bratislave - Vrakuňa	1 714 000,00
38	Vyradené z AP	Cyklotrasa Malý Raj - Svätý Jur	1 680 000,00
39	OSÚRaRP_7	Adaptácia Národnej kultúrnej pamiatky Sýpka Čunovo na envirovzdelávacie centrum	2 394 000,00
PROGRAM SPOLUPRÁCE INTERREG VI-A SK-HU 2021-2027			
40	OSURaRP_13 a OSURaRP_6	Danube Bike and Boat 2 – Objavte Dunajské ostrovy	6 000 000,00

Prílohy:

1. Prehľad aktivít OSÚRaRP v rokoch 2024/2025